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1 Θεσμικό Πλαίσιο 

ΚΥΑ 214630 ΕΞ2023/03.05.2023 (ΦΕΚ Β’ 2940), ¨Καθορισμός των Κωδικών Αριθμών 

Δραστηριοτήτων (ΚΑΔ), των όρων, της διαδικασίας εφαρμογής, του τρόπου απαλλαγής 

καθώς και της μείωσης του τέλους επιτηδεύματος καλλιτεχνών και χειροτεχνών 

σύμφωνα με το άρθρο 58 του ν. 4949/2022 «Ενσωμάτωση της παρ. 5 του άρθρου 1 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 2017/952 του Συμβουλίου της 29ης Μαΐου 2017 για την τροποποίηση της 

Οδηγίας (ΕΕ) 2016/1164 όσον αφορά τις ασυμφωνίες στη μεταχείριση υβριδικών μέσων 

με τρίτες χώρες (L 144), κύρωση της Σύμβασης μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της 

Επιχείρησης Καζίνο Ευρέος Φάσματος Ελληνικού Ανώνυμη Εταιρεία, για την 

παραχώρηση άδειας λειτουργίας επιχείρησης καζίνο (ΕΚΑΖ) ευρέος φάσματος 

δραστηριοτήτων στον Μητροπολιτικό Πόλο Ελληνικού - Αγίου Κοσμά, θέσπιση 

ολοκληρωμένου πλαισίου για την απόδοση βιώσιμης προοπτικής ανάπτυξης και την εκ 

νέου λειτουργία των Ναυπηγείων Σκαραμαγκά, τροποποιήσεις του Κώδικα Αναγκαστικών 

Απαλλοτριώσεων Ακινήτων και του Οργανισμού του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, 

επείγουσες φορολογικές και τελωνειακές ρυθμίσεις και άλλες επείγουσες διατάξεις» (Α' 

126)¨. 

 

 

1.1 Δικαιούχοι ενίσχυσης και κριτήρια 

 

1.1.1 Δικαιούχοι απαλλαγής του τέλους επιτηδεύματος και εξαιρέσεις 

Με την επιφύλαξη του ελέγχου σώρευσης του άρθρου 6 της ΚΥΑ 214630/03.05.2023, 

απαλλάσσονται από την υποχρέωση καταβολής του τέλους επιτηδεύματος για τα 

φορολογικά έτη 2022, 2023 και 2024, φυσικά πρόσωπα, καλλιτέχνες, δημιουργοί, 

επαγγελματίες της τέχνης και του πολιτισμού και χειροτέχνες, οι οποίοι: 

α) είχαν προβεί σε οριστική διακοπή εργασιών από την 01.01.2010 έως και τις 

30.06.2022 (έναρξη ισχύος του ν.4949/2022) και είχαν υποβάλει τη σχετική δήλωση 

διακοπής εργασιών σε κάθε περίπτωση έως 30.07.2022, 
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β) προβαίνουν σε νέα έναρξη (επανέναρξη) εργασιών από τις 30.6.2022 έως και τις 

30.6.2023 και έχουν υποβάλλει τη σχετική δήλωση έως 30.7.2023. Ειδικά για τη 

χορήγηση απαλλαγής για το φορολογικό έτος 2022, η νέα έναρξη (επανέναρξη) πρέπει 

να έχει λάβει χώρα έως τις 31.12.2022 και η υποβολή της σχετικής δήλωσης έως τις 

31.01.2023. 

γ) είχαν, κατά την διακοπή της περίπτωσης α), και έχουν, μετά τη νέα έναρξη εργασιών, 

δηλώσει στο Φορολογικό Μητρώο της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) ως 

κύριο ΚΑΔ έναν από τους αναφερόμενους στο άρθρο 2 της ΚΥΑ 214630/03.05.2023 

και έχουν διατηρήσει ως κύριο ΚΑΔ καθ' όλη την διάρκεια του έτους για το οποίο 

χορηγείται η απαλλαγή έναν από τους αναφερόμενους στο άρθρο 2 της ΚΥΑ 

214630/03.05.2023. 

Σε περίπτωση περισσότερων ενάρξεων και οριστικών διακοπών εντός της περιόδου που 

αναφέρεται στην περίπτωση α), η απαλλαγή χορηγείται εφόσον κατά τον χρόνο μίας 

τουλάχιστον διακοπής εργασιών, κύριος ΚΑΔ του δικαιούχου ήταν ένας από τους 

αναφερόμενους στο άρθρο 2 της ΚΥΑ 214630/03.05.2023. 

Δεν χορηγείται απαλλαγή κατά το μέρος το οποίο το τέλος επιτηδεύματος αφορά σε 

υποκατάστημα της παρ. 1 του άρθρου 31 του ν. 3986/2011 (Α' 152), για το οποίο έχει 

δηλωθεί ΚΑΔ ο οποίος δεν περιλαμβάνεται στους ΚΑΔ του άρθρου 2 της ΚΥΑ 

214630/03.05.2023. Στην περίπτωση αυτή, το τέλος επιτηδεύματος που αφορά στο 

υποκατάστημα καταβάλλεται στο σύνολό του. 

Σε περίπτωση άσκησης μικτής δραστηριότητας, ήτοι και δραστηριότητας μη επιλέξιμης 

στον Καν (ΕΕ) 1407/2013 (αρ. 1), οι δικαιούχοι οφείλουν να τηρούν χωριστούς 

λογαριασμούς. 

Σε περίπτωση που οι δικαιούχοι δραστηριοποιούνται στον τομέα της μεταποίησης και της 

εμπορίας γεωργικών προϊόντων η ενίσχυση δεν μετακυλίεται εν μέρει ή εξ ολοκλήρου σε 

πρωτογενείς παραγωγούς. 

Η απαλλαγή του τέλους επιτηδεύματος δεν χορηγείται: 

i) εάν δεν υποβληθεί εμπρόθεσμα δήλωση φορολογίας εισοδήματος (ΦΕ) για κάθε ένα 

από τα φορολογικά έτη εφαρμογής του καθεστώτος και σε κάθε περίπτωση μέχρι 

31.12.2023 για την απαλλαγή του φορολογικού έτους 2022, μέχρι 31.12.2024 για την 

https://www.taxheaven.gr/membersonly
https://www.taxheaven.gr/membersonly
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/328
https://www.taxheaven.gr/circulars/32989/kanonismos-ee-ario-1407-2013
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απαλλαγή φορολογικού έτους 2023 και μέχρι 31.12.2025 για την απαλλαγή 

φορολογικού έτους 2024, 

ii) εάν δεν έχει υποβληθεί, υπεύθυνη δήλωση από το δικαιούχο σχετικά με τις ενισχύσεις 

ήσσονος σημασίας που ο δικαιούχος έχει λάβει - σε επίπεδο ενιαίας επιχείρησης - βάσει 

του Καν. 1407/2013 ή άλλων κανονισμών για ενισχύσεις ήσσονος σημασίας κατά τα δύο 

προηγούμενα οικονομικά έτη και κατά το τρέχον οικονομικό έτος (άρθρου 6, παρ. 1 του 

Καν. 1407/2013). 

 

1.1.2 Ενημέρωση δυνητικά δικαιούχων απαλλαγής και περαιτέρω ενέργειες 

Για την εφαρμογή της Απόφασης για το φορολογικό έτος 2022, η ΑΑΔΕ μέχρι 

18.05.2023 καταρτίζει «αρχικό κατάλογο δυνητικών δικαιούχων απαλλαγής» (με 

ονοματεπώνυμο ή επωνυμία, πατρώνυμο, Α.Φ.Μ., ημερομηνία επανέναρξης 

δραστηριότητας) έτους 2022, στους οποίους αποστέλλει ενημερωτικό μήνυμα 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (σε διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου που έχει δηλωθεί 

στην ΑΑΔΕ) προκειμένου αυτοί να εισέλθουν στην πλατφόρμα MyBusinessSupport και: 

[α] να υποβάλουν υπεύθυνη δήλωση -σύμφωνα με το Παράρτημα Ι της ΚΥΑ 

214630/03.05.2023 παρούσας- για τις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας, τις οποίες ο 

δικαιούχος έχει λάβει - σε επίπεδο ενιαίας επιχείρησης - βάσει του Καν. 1407/2013 ή 

άλλων κανονισμών για ενισχύσεις ήσσονος σημασίας κατά τα δύο προηγούμενα 

οικονομικά έτη και κατά το τρέχον οικονομικό έτος (άρθρου 6, παρ. 1 του Καν. 

1407/2013) και  

[β] να συμπληρώσουν σε ειδικά διαμορφωμένο από την ΑΑΔΕ πεδίο το συνολικό ποσό 

των ενισχύσεων που έχουν λάβει κατά τα ανωτέρω. 

Με το ίδιο μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ενημερώνει τους δικαιούχους του 

αρχικού καταλόγου ότι προκειμένου να απαλλαγούν του τέλους επιτηδεύματος, οφείλουν 

να προβούν στις ενέργειες υπό [α] και [β] του προηγούμενου εδαφίου προ της υποβολής 

της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος (ΦΕ), καθώς και ότι η δήλωση ΦΕ θα πρέπει να 

υποβληθεί εμπρόθεσμα και σε κάθε περίπτωση έως τις 31.12.2023. 

Η διαδικασία των δύο προηγούμενων εδαφίων επαναλαμβάνεται για τα έτη 2024 και 

2025, αναφορικά με τις δηλώσεις ΦΕ φορολογικών ετών 2023 και 2024 αντίστοιχα. Η 
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ΑΑΔΕ οφείλει να καταρτίσει τον «αρχικό κατάλογο δικαιούχων απαλλαγής» για έκαστο 

των ετών 2024 και 2025 έως την 31η Ιανουαρίου και να αποστείλει τα σχετικά 

μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου το αργότερο έως την 28η Φεβρουαρίου εκάστου 

των ετών 2024 και 2025. 

 

1.1.3 Δικαιούχοι μείωσης του τέλους επιτηδεύματος και εξαιρέσεις 

Για τα φορολογικά έτη 2022, 2023 και 2024, φυσικά πρόσωπα, καλλιτέχνες, 

δημιουργοί, επαγγελματίες της τέχνης και του πολιτισμού και χειροτέχνες με κύριο ΚΑΔ 

έναν από τους αναφερόμενους στο άρθρο 2 της ΚΥΑ 214630/03.05.2023, 

καταβάλλουν μειωμένο τέλος επιτηδεύματος ποσού τετρακοσίων (400) ευρώ. 

Προϋπόθεση γι’ αυτό είναι να διατηρούν ως κύριο ΚΑΔ έναν από τους αναφερόμενους 

στο άρθρο 2 της ΚΥΑ 214630/03.05.2023 καθ’ όλη τη διάρκεια του εκάστοτε έτους για 

το οποίο υποβάλλεται η δήλωση φόρου εισοδήματος (ΦΕ). 

Το τέλος επιτηδεύματος που οφείλεται για υποκατάστημα της παρ. 1 του άρθρου 31 του 

ν.3986/2011 (Α΄152), για το οποίο έχει δηλωθεί ΚΑΔ ο οποίος δεν περιλαμβάνεται 

στους ΚΑΔ του άρθρου 2 της ΚΥΑ 214630/03.05.2023, καταβάλλεται χωρίς μείωση. 

Η μείωση του τέλους επιτηδεύματος δεν χορηγείται: 

i) εάν δεν υποβληθεί εμπρόθεσμα δήλωση φορολογίας εισοδήματος (ΦΕ) για κάθε ένα 

από τα φορολογικά έτη εφαρμογής του καθεστώτος και σε κάθε περίπτωση μέχρι 

31.12.2023 για την μείωση του φορολογικού έτους 2022, μέχρι 31.12.2024 για την 

μείωση φορολογικού έτους 2023 και μέχρι 31.12.2025 για την μείωση του φορολογικού 

έτους 2024, 

ii) εάν δεν έχει υποβληθεί, υπεύθυνη δήλωση από το δικαιούχο σχετικά με τις ενισχύσεις 

ήσσονος σημασίας που ο δικαιούχος έχει λάβει - σε επίπεδο ενιαίας επιχείρησης - βάσει 

του Καν. 1407/2013 ή άλλων κανονισμών για ενισχύσεις ήσσονος σημασίας κατά τα δύο 

προηγούμενα οικονομικά έτη και κατά το τρέχον οικονομικό έτος (άρθρου 6, παρ. 1 του 

Καν. 1407/2013). 
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1.1.4 Ενημέρωση δυνητικά δικαιούχων μείωσης και περαιτέρω ενέργειες 

Για την εφαρμογή της Απόφασης για το φορολογικό έτος 2022 η ΑΑΔΕ μέχρι 

18.05.2023 καταρτίζει «αρχικό κατάλογο δυνητικών δικαιούχων μείωσης» (με 

ονοματεπώνυμο ή επωνυμία, πατρώνυμο, Α.Φ.Μ.) έτους 2022, στους οποίους αποστέλλει 

ενημερωτικό μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (σε διεύθυνση ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου που έχει δηλωθεί στην ΑΑΔΕ) προκειμένου αυτοί να εισέλθουν στην 

πλατφόρμα MyBusinessSupport και:  

[α] να υποβάλουν υπεύθυνη δήλωση -σύμφωνα με το Παράρτημα Ι της παρούσας- για τις 

ενισχύσεις ήσσονος σημασίας, τις οποίες ο δικαιούχος έχει λάβει - σε επίπεδο ενιαίας 

επιχείρησης - βάσει του Καν. 1407/2013 ή άλλων κανονισμών για ενισχύσεις ήσσονος 

σημασίας κατά τα δύο προηγούμενα οικονομικά έτη και κατά το τρέχον οικονομικό έτος 

(αρ.6, παρ. 1 του Καν. 1407/2013) και 

[β] να συμπληρώσουν σε ειδικά διαμορφωμένο από την ΑΑΔΕ πεδίο το συνολικό ποσό 

των ενισχύσεων που έχουν λάβει κατά τα ανωτέρω. 

Με το ίδιο μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ενημερώνει τους δικαιούχους του 

αρχικού καταλόγου ότι προκειμένου να τύχουν της μείωσης του τέλους επιτηδεύματος 

οφείλουν να προβούν στις ενέργειες υπό [α] και [β] του προηγούμενου εδαφίου προ της 

υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος (ΦΕ), καθώς και ότι η δήλωση ΦΕ θα 

πρέπει να υποβληθεί εμπρόθεσμα και σε κάθε περίπτωση έως τις 31.12.2023. 

Η διαδικασία των δύο προηγούμενων εδαφίων επαναλαμβάνεται για τα έτη 2024 και 

2025, αναφορικά με τις δηλώσεις ΦΕ ετών 2023 και 2024 αντίστοιχα. Η ΑΑΔΕ οφείλει 

να καταρτίσει τον «αρχικό κατάλογο δυνητικών δικαιούχων μείωσης» για έκαστο των ετών 

2024 και 2025 έως την 31η Ιανουαρίου και να αποστείλει τα σχετικά μηνύματα 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου το αργότερο έως την 28η Φεβρουαρίου εκάστου των ετών 

2024 και 2025. 
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1.2 Έλεγχος σώρευσης  

 

ΟΡΙΑ ΣΩΡΕΥΣΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΗΣΣΟΝΟΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ 

ΤΟΜΕΑΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΟΣΟ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ  

ΕΝΙΑΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ  

ΓΕΝΙΚΑ 200.000 € 

 

ΟΔΙΚΕΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΙΚΕΣ 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΤΡΙΤΩΝ 
100.000 € 

                Πίνακας 1. Όρια σώρευσης ενισχύσεων 

 

Κατά την υποβολή της αίτησης η οποία επέχει θέσει υπεύθυνης δήλωσης, 

συμπληρώνονται όλες οι ενισχύσεις ήσσονος σημασίας, τις οποίες ο δικαιούχος έχει 

λάβει -σε επίπεδο ενιαίας επιχείρησης- βάσει του Κανονισμού ΕΕ 1407/2013 ή άλλων 

κανονισμών για ενισχύσεις ήσσονος σημασίας, κατά το οικονομικό έτος χορήγησης της 

ενίσχυσης και κατά τα δύο προηγούμενα οικονομικά έτη. 

Ο έλεγχος της σώρευσης διενεργείται αυτόματα με βάση τα συνολικά στοιχεία για τις 

ενισχύσεις de minimis της τελευταίας τριετίας, στο Πληροφοριακό Σύστημα Σώρευσης 

ενισχύσεων ήσσονος σημασίας του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, από την 

Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ). 

Σε περίπτωση που διαπιστωθεί μετά τη χορήγηση της ενίσχυσης, υπέρβαση του σχετικού 

ανωτάτου ποσού de minimis που δύναται να χορηγηθεί σε έναν δικαιούχο, το σύνολο της 

χορηγηθείσας ενίσχυσης είναι άμεσα απαιτητό, εντόκως από την ημερομηνία τέθηκε στη 

διάθεση του δικαιούχου, με το επιτόκιο ανάκτησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως 

αυτό καθορίζεται σύμφωνα με την Ανακοίνωσή της σχετικά με την αναθεώρηση της 

μεθόδου καθορισμού των επιτοκίων αναφοράς και προεξόφλησης (2008/C 14/02) 

εφαρμοζόμενου κατά τα λοιπά του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων (ν. 4978/2022) 

(Α' 190). Η ανάκτηση της ενίσχυσης πραγματοποιείται από τη Φορολογική Διοίκηση 

μέσω της βεβαίωσης του ποσού του τέλους επιτηδεύματος από την καταβολή του οποίου 

απαλλάχθηκε ο μη δικαιούχος, με την έκδοση πράξης διοικητικού προσδιορισμού φόρου, 
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κατ' άρθρο 32 παρ. 2 του ν. 4987/2022 (Α' 206) με βάση τα στοιχεία που έχει στη 

διάθεσή της. 

 

1.3 Προθεσμία υποβολής αιτήσεων  

Για το φορολογικό έτος 2022, οι αιτήσεις χορήγησης υποβάλλονται από 24.05.2023 έως 

και 31.12.2023. 

 

1.4 Διαδικασία χορήγησης της ενίσχυσης  

Απαλλαγή του τέλους επιτηδεύματος: η ΑΑΔΕ, αφού λάβει υπόψη την υποβολή 

υπεύθυνης δήλωσης της περ. [α] της παρ. 2 της ΚΥΑ 214630/03.05.2023 από κάθε 

δικαιούχο, μεριμνά, ώστε κατά την έκδοση της πράξης προσδιορισμού του φόρου 

εισοδήματος εκάστου δικαιούχου έως 31.12.2023 για εισοδήματα που αποκτήθηκαν 

εντός του φορολογικού έτους 2022, έως 31.12.2024 για εισοδήματα που αποκτήθηκαν 

εντός του φορολογικού έτους 2023 και έως 31.12.2025 για εισοδήματα που 

αποκτήθηκαν εντός του φορολογικού έτους 2024, να μην επιβληθεί τέλος 

επιτηδεύματος. 

Μείωση του τέλους επιτηδεύματος: η Α.Α.Δ.Ε., αφού λάβει υπόψη την υποβολή 

υπεύθυνης δήλωσης από κάθε δικαιούχο, μεριμνά, ώστε κατά την έκδοση της πράξης 

προσδιορισμού του φόρου εισοδήματος εκάστου δικαιούχου έως 31.12.2023 για 

εισοδήματα που αποκτήθηκαν εντός του φορολογικού έτους 2022, έως 31.12.2024 για 

εισοδήματα που αποκτήθηκαν εντός του φορολογικού έτους 2023 και έως 31.12.2025 

για εισοδήματα που αποκτήθηκαν εντός του φορολογικού έτους 2024, ο εν λόγω 

δικαιούχος να τύχει μείωσης του τέλους επιτηδεύματος σύμφωνα με την διάταξη της 

περ. β) της παρ. 10 του άρθρου 31 του ν. 3986/2011. 
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2 Χαρακτηριστικά και απαιτήσεις της εφαρμογής 

2.1 Πρόσβαση στην εφαρμογή  

Προκειμένου να εισέλθετε στην εφαρμογή ακολουθείτε την εξής διαδρομή μέσω του 

διαδικτυακού τόπου της ΑΑΔΕ: 

• myAADE /Εφαρμογές/Επιχειρήσεις/myBusinessSupport 

• URL https://www.aade.gr/mybusinesssupport 

Η είσοδος σε αυτή διενεργείται με τη χρήση των σχετικών διαπιστευτηρίων. 

Προκειμένου να υποβάλετε αίτηση για την ενίσχυση, εισέρχεστε στην πλατφόρμα 

myBusinessSupport και επιλέγετε «Απαλλαγή / μείωση τέλους επιτηδεύματος 

καλλιτεχνών και χειροτεχνών σύμφωνα με το άρθρο 58 του ν.4949/2022 – Αίτηση 

Χορήγησης». 

Κατά την αίτηση, δηλώνετε τα απαιτούμενα στοιχεία και πληροφορίες σχετικά με την 

πλήρωση των προϋποθέσεων της ΚΥΑ 214630 ΕΞ2023 /03.05.2023 (ΦΕΚ Β’ 2940).   

Με την είσοδο στην εφαρμογή και την υποβολή της αίτησης, πιστοποιείτε την ακρίβεια 

των δηλούμενων στοιχείων και συναινείτε στην επεξεργασία των διαθέσιμων στοιχείων 

της ΑΑΔΕ, καθώς και των υποβαλλόμενων στοιχείων, προς τον σκοπό προσδιορισμού του 

τελικού ύψους ενίσχυσης. 

 

2.2 Λειτουργικότητα εφαρμογής  

Η σελίδα της εφαρμογής στο διαδικτυακό τόπο της ΑΑΔΕ είναι η παρακάτω, όπου πρέπει 

να επιλέξετε το κουμπί «Υποβολή Αίτησης»: 

 

https://www.aade.gr/mybusinesssupport
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Εικόνα 1. Είσοδος στην εφαρμογή 

 

Με την επιτυχή είσοδο στην εφαρμογή κατευθύνεστε στην επόμενη οθόνη:  

 

Εικόνα 2. Οθόνη κατά την πρώτη είσοδο στην εφαρμογή 
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Στην παραπάνω οθόνη εμφανίζονται: 

τα γενικά στοιχεία της αίτησης, στα οποία περιλαμβάνονται το είδος της (αρχική ή 

τροποποιητική), ο αριθμός της, η κατάστασή της (προσωρινή ή οριστική) και η 

ημερομηνία της,  

τα στοιχεία μητρώου της ατομικής επιχείρησης όπως αυτά διατηρούνται στην ΑΑΔΕ,  

η υπεύθυνη δήλωση που πρέπει να υπογραφεί από τον εκπρόσωπο με επιλογή του 

τετραγωνιδίου αριστερά από το σχετικό κείμενο: «Ως νόμιμος εκπρόσωπος της 

επιχείρησης πιστοποιώ την ακρίβεια των δηλούμενων στοιχείων και συναινώ στην 

επεξεργασία των διαθέσιμων στοιχείων της ΑΑΔΕ καθώς και των υποβαλλόμενων 

στοιχείων, προκειμένου να διενεργηθεί ο αυτοματοποιημένος έλεγχος προϋποθέσεων για 

τη χορήγηση της ενίσχυσης στην πλατφόρμα myBusinessSupport». 

το πεδίο «Επιλογές»  όπου εμφανίζονται οι διαθέσιμες ενέργειες σχετικά με την αίτηση. 

Από το σχετικό μενού, μπορείτε να την αποθηκεύσετε προσωρινά, να την ελέγξετε για 

τυπικές ελλείψεις, να την διαγράψετε όταν είναι σε προσωρινή αποθήκευση, να την 

υποβάλετε οριστικά ή να υποβάλετε τροποποιητική και να την εκτυπώσετε. Στο ίδιο 

μενού εμφανίζεται το ιστορικό των δηλώσεων που έχουν υποβληθεί ή αποθηκευτεί 

προσωρινά.   

 

Μετά την υπογραφή της υπεύθυνης δήλωσης, επιλέγετε το διαθέσιμο πλαίσιο ενίσχυσης 

και  συνεχίζετε στη ροή των ερωτημάτων που πρέπει να απαντήσετε προκειμένου να 

ενεργοποιηθεί η δυνατότητα υποβολής της αίτησης. 
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Εικόνα 3. Ερώτηση 1 

  

Ερώτηση 1: Η επιχείρηση δραστηριοποιείται στους τομείς:  

Προσυμπληρώνονται βάσει μητρώου οι κωδικοί αριθμοί δραστηριότητας (ΚΑΔ) της 

ατομικής επιχείρησης.  

Επιλογές: «ΝΑΙ» και «ΟΧΙ». 

Αν επιλέξετε «ΟΧΙ», η αίτηση απορρίπτεται.   
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Αν επιλέξετε «ΝΑΙ», με το πλήκτρο «Επόμενη Ερώτηση» συνεχίζετε στην ερώτηση 2. 

 

 

Εικόνα 4. Ερώτηση 2 

  

Ερώτηση 2: Η επιχείρηση συνιστά ενιαία επιχείρηση με άλλες επιχειρήσεις;  

Επιλογές: «ΝΑΙ» και «ΟΧΙ». 

Αν επιλέξετε «ΝΑΙ», συμπληρώνετε τον παρακάτω πίνακα συνδεδεμένων επιχειρήσεων, 

ανάλογα με το αν η συνδεδεμένη επιχείρηση έχει έδρα στην ημεδαπή ή στην αλλοδαπή, 

και επιλέγετε ενημέρωση. Πατώντας πάνω στον φακό εμφανίζεται ο παρακάτω πίνακας 

που καλείστε να συμπληρώσετε. 
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Εικόνα 5. Στοιχεία συνδεδεμένης επιχείρησης 

 

Με το πλήκτρο «Επόμενη Ερώτηση» συνεχίζετε στην ερώτηση 3. 

  

 

Εικόνα 6. Ερώτηση 3 

 

Ερώτηση 3: Η ενιαία επιχείρηση έχει λάβει άλλες ενισχύσεις βάσει του de minimis κατά 

την τριετία 2021-2023; 

Επιλογές: ΝΑI και «ΟΧΙ». 
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Σε περίπτωση που η επιχείρηση έχει λάβει κατά την τριετία 2021-2023 προηγούμενες 

ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (με βάση τον Kανονισμό EK 1407/2013 ή άλλους 

κανονισμούς ήσσονος σημασίας (de minimis)), εμφανίζεται ένας επιπλέον πίνακας με τα 

στοιχεία αυτών των ενισχύσεων. Αν η επιχείρηση, σε επίπεδο ενιαίας επιχείρησης, έχει 

λάβει ενίσχυση ήσσονος σημασίας η οποία δεν εμφανίζεται στον πίνακα, επιλέγετε 

«Εισαγωγή ενίσχυσης», συμπληρώνετε τον παρακάτω πίνακα με τα στοιχεία της και 

επιλέγετε ενημέρωση. 

 

 

Εικόνα 7. Εισαγωγή στοιχείων προηγούμενων ενισχύσεων 

 

Με το πλήκτρο «Επόμενη Ερώτηση» συνεχίζετε στην ερώτηση 4. 
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Εικόνα 8. Ερώτηση 4 

 

Ερώτηση 4: Η ενίσχυση ήσσονος σημασίας που πρόκειται να χορηγηθεί στην επιχείρηση 

βάσει της ΚΥΑ 214630/03-05-2023 (ΦΕΚ Β΄2940), αφορά δραστηριότητες της 

επιχείρησης που:  

1. Δεν εμπίπτουν στους τομείς της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας, που 

εμπίπτουν στον Κανονισμό (ΕΚ) 104/2000 του Συμβουλίου, 

2. Δεν εμπίπτουν στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων, 

3. Δεν εμπίπτουν στον τομέα της μεταποίησης και της εμπορίας γεωργικών 

προϊόντων, όταν το ποσό ενίσχυσης καθορίζεται με βάση την τιμή ή την 

ποσότητα τέτοιων προϊόντων που πωλούνται από πρωτογενείς παραγωγούς ή 

διατίθενται στην αγορά από τις οικείες επιχειρήσεις ή όπου η ενίσχυση 

συνοδεύεται από την υποχρέωση απόδοσής της εν μέρει ή εξ ολοκλήρου σε 

πρωτογενείς παραγωγούς, 
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4. Δεν σχετίζονται με εξαγωγές προς τρίτες χώρες ή προς κράτη-μέλη, ιδίως δε 

ενισχύσεις που συνδέονται άμεσα με τις εξαγόμενες ποσότητες, με τη 

δημιουργία και λειτουργία δικτύου διανομής ή με άλλες τρέχουσες δαπάνες 

που σχετίζονται με την εξαγωγική δραστηριότητα, 

5. Δεν σχετίζονται με ενισχύσεις για τις οποίες τίθεται ως όρος η χρήση 

εγχώριων αγαθών αντί των εισαγόμενων. 

Επιλογές: ΝΑI και «ΟΧΙ». 

Αν επιλέξετε «ΟΧΙ», η αίτηση απορρίπτεται.   

Αν επιλέξετε «ΝΑΙ», με το πλήκτρο «Επόμενη Ερώτηση» συνεχίζετε στην ερώτηση 5. 

 

 

 

Εικόνα 9. Ερώτηση 5 

 

Ερώτηση 5: Η ενίσχυση ήσσονος σημασίας που πρόκειται να χορηγηθεί στην επιχείρηση 

βάσει της εν λόγω ΚΥΑ, αθροιζόμενη με οποιαδήποτε άλλη ενίσχυση ήσσονος σημασίας 

που της έχει χορηγηθεί σε επίπεδο «ενιαίας επιχείρησης», βάσει οποιουδήποτε 
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Κανονισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για ενισχύσεις ήσσονος σημασίας, κατά το 

τρέχον οικονομικό έτος και τα δύο προηγούμενα οικονομικά έτη, δεν υπερβαίνει:  

• Το ποσό των διακοσίων χιλιάδων (200.000) ευρώ ή  

• Στην περίπτωση που η επιχείρηση εκτελεί οδικές εμπορευματικές μεταφορές για 

λογαριασμό τρίτων (μη συμπεριλαμβανομένης της απόκτησης οχημάτων οδικών 

εμπορευματικών μεταφορών) το ποσό των εκατό χιλιάδων (100.000) ευρώ 

Στην περίπτωση που δραστηριοποιείται σε περισσότερους του ενός τομείς για τους 

οποίους ισχύουν διαφορετικά ανώτατα όρια ενίσχυσης σύμφωνα με τα ανωτέρω, 

διασφαλίζει με τα κατάλληλα μέσα, όπως ο λογιστικός διαχωρισμός , ότι για καθεμία από 

τις δραστηριότητες αυτές τηρείται το σχετικό ανώτατο όριο. 

Επιλογές: «ΝΑΙ» και «ΟΧΙ». 

Αν επιλέξετε «ΟΧΙ», η αίτηση απορρίπτεται.   

Αν επιλέξετε «ΝΑΙ», με το πλήκτρο «Επόμενη Ερώτηση» συνεχίζετε στην ερώτηση 6. 

 

 

Εικόνα 10. Ερώτηση 6 

  

Ερώτηση 6: Η επιχείρηση δεν έχει λάβει άλλη κρατική ενίσχυση για τις ίδιες επιλέξιμες 

δαπάνες ή για το ίδιο μέτρο χρηματοδότησης υψηλού κινδύνου, η σώρευση των οποίων 

οδηγεί σε υπέρβαση της υψηλότερης σχετικής έντασης ενίσχυσης ή του ποσού 

ενίσχυσης που έχει καθοριστεί με βάση τα συγκεκριμένα δεδομένα κάθε περίπτωσης σε 

κανονισμό απαλλαγής κατά κατηγορία ή απόφαση που έχει εκδώσει η Επιτροπή. 
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Επιλογές: Τετραγωνίδιο επιλογής 

Αν δεν επιλέξετε το τετραγωνίδιο, η αίτηση απορρίπτεται.   

Αν επιλέξετε το τετραγωνίδιο, με το πλήκτρο «Επόμενη Ερώτηση» συνεχίζετε στην 

ερώτηση 7. 

 

 

Εικόνα 11. Ερώτηση 7 

 

Ερώτηση 7 : Σε περίπτωση που η επιχείρηση δραστηριοποιείται σε κάποιον από τους μη 

επιλέξιμους για ενίσχυση τομείς και επίσης σε τομέα επιλέξιμο για ενίσχυση βάσει του 

Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1407/2013 διασφαλίζει με κατάλληλα μέσα, όπως ο λογιστικός 

διαχωρισμός, ότι δεν ενισχύεται η μη επιλέξιμη δραστηριότητα. 

Επιλογές: Τετραγωνίδιο επιλογής 

Αν δεν επιλέξετε το τετραγωνίδιο, η αίτηση απορρίπτεται.   

Αν επιλέξετε το τετραγωνίδιο, με το πλήκτρο «Επόμενη Ερώτηση» συνεχίζετε στην 

ερώτηση 8. 
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Εικόνα 12. Ερώτηση 8 

 

Ερώτηση 8: Η επιχείρηση αποδέχεται οποιονδήποτε σχετικό έλεγχο για την εξακρίβωση 

των δηλωθέντων στοιχείων από τις αρμόδιες εθνικές ή ενωσιακές αρχές, καθώς και τη 

διασταύρωση αυτών με τα στοιχεία που παρέχονται από τα πληροφοριακά συστήματα 

δημοσίων υπηρεσιών και ασφαλιστικών οργανισμών. 

Επιλογές: «ΝΑΙ», «ΟΧΙ». 

Αν επιλέξετε «ΟΧΙ», η αίτηση απορρίπτεται.   

Αν επιλέξετε «ΝΑΙ», συνεχίζετε στον Πίνακα 3 «Ποσό ενίσχυσης». 

 

Εικόνα 13. Ποσό ενίσχυσης 
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Στον πίνακα αυτό εμφανίζονται προσυμπληρωμένα α) το δικαιούμενο ποσό με βάση την 

Απόφαση, δηλαδή πριν τον έλεγχο σώρευσης ενισχύσεων και β) το δικαιούμενο ποσό με 

βάση τον έλεγχο σώρευσης.   

Στη συνέχεια, μπορείτε να επιλέξετε «Προσωρινή Αποθήκευση Αίτησης», προκειμένου να 

την επεξεργαστείτε αργότερα ή «Υποβολή Αίτησης» για να την υποβάλετε οριστικά. Κατά 

την υποβολή, εμφανίζεται το παρακάτω μήνυμα: 

 

Εικόνα 14. Μήνυμα οριστικοποίησης Αίτησης 


